

5. Veľkonočná nedeľa, 15.5.2022

Pondelok sv.Ján Nepomucký	16/5	Senné Palín	18.00 17.00	+Ján Bali Hudák na úmysel darcu (L.H.)
Utorok Féria	17/5	Senné	7.30	+Michal Mihal'ov,1.výr.
Streda Féria, sv.Ján I, pápež	18/5	Senné	18.00	+Matej Tkáč
Štvrtok Féria	19/5	Senné Palín	18.00 17.00	zdr.B.p. Ľubomír (S.Dz.) +Michal,Zuzana,Michal,Milan a Mária
Piatok Féria, sv.Bernardín Sienský	20/5	Senné	18.00	+Albína a Milan Andrejoví
Sobota Féria	21/5			
Nedeľa 6.veľkonočná nedeľa	22/5	Senné Senné Jastrabie Palín	10.30 8.30 8.00 9.15	+Anna a Juraj Farkašovi a ich rodičia Gr.kat. liturgia zdr.B.p.rodina Fil'ová

Oznamy

- stretnutie birmovancov bude v sobotu 21.mája 2022 vo Vysokej nad Uhom, zraz je o 8.15 v Sennom a v 8.20 Palíne pri kostole.
- počas celého mesiaca máj sú **májové mariánske pobožnosti**. Ak je sv.omša, začne sa májovou pobožnosťou, ak nie je, pobožnosť o 18.00 hod.
- Odpust v Palíne bude 29.mája 2022 o 10.30hod. a 1.sv.prijímanie v Sennom tiež 29.mája ale o 9.00.
- v sobotu 21.5.2022 bude v Košiciach u dominikánov stretnutie členov ružencových bratstiev.
- 15.mája sa slávi Medzinárodný deň rodiny.

Milodary na kostol: zvonček 8.5.2022:Senné 80.45,Jastrabie 40.72, Palín 56.10. **Zbierka na kňazský seminár:** Senné 68.50, Jastrabie 50€, Palín 86.50.

Pán Boh zaplat' za Váš milodar a službu pre chrám a farnosť!

Farský list Senné

Rímskokatolícka Farnosť Návštevy Panny Márie

Ročník 13/2022



Deň rodiny 2022 – NAD(Ý)CHNIME SA!

Už po štrnásty raz sa bude na celom Slovensku sláviť Medzinárodný deň rodiny vyhlásený Valným zhromaždením OSN na 15.máj. Deň rodiny organizovaný pod hlavičkou Fórum kresťanských inštitúcií od roku 2009 je kampaňou a verejnou oslavou hodnoty rodiny založenej manželstvom muža a ženy s cieľom dostať rodinu do centra pozornosti celej spoločnosti.

Rodiny čelia okrem bežných výziev nepoznanému tlaku pandémie a jej dosahov. K tomu sa pridala neľahká situácia s vojnou na Ukrajine. A tak rodiny zažívajú nielen pekné chvíle súdržnosti, ale aj rozdelenie, vyčerpanie, smútok, obavu, či nedostatok financií.

Pápež František pri návšteve Slovenska okrem iného povedal: “Pandémia je zasa skúškou našich čias. Naučila nás, aké je ľahké sa rozdrobiť, hoci sme v rovnakej situácii, a myslieť len sa seba. Začnime teda od uznania, že všetci sme krehkí a navzájom sa potrebujeme”. A práve to je ono! Sme krehkí a navzájom sa potrebujeme. Nielen v súvislosti s pandemiou, ale aj teraz, keď prechádzame skúškou na základe vojnového konfliktu. V mnohých rodinách sme dospeli do štádia akejsi ponorky, rozdelenia, znechutenia, strácame dych...

Čo sa tak pokúsiť znovu sa nadýchnuť, aby sme si skutočnosť vzájomnej potreby naplno uvedomili, nemysleli len na seba, nabrali čerstvé sily a mohli kráčať ďalej? Nádych je znakom života práve narodeného dieťaťa, hlbokým nádychom sa upokojíme pred náročnou skúškou, udalosťou. Nádychom prijímame životodarný kyslík. V skutočnom, i prenesenom zmysle slova. V knihe Genezis čítame: “ Vtedy Pán, Boh, utvoril z hlíny zeme človeka a vdýchol do jeho nozdier dych života. Tak sa stal človek živou bytosťou.” Nádych je život. Nadchnime sa znovu pre život v rodine!

Kampaň Deň rodiny chce do rodín a spoločnosti priniesť odkaz o potrebe sa znovu nadchnúť a objavovať to dobré, čo nás spája. Deň rodiny 2022 túži ponúknuť rodinám možnosti ako získať novú energiu, nadýchnuť sa, poskytnúť priestor pre reštart i zlepšenie vzájomných vzťahov.

Preto slogan Deň rodiny 2022 znie „Nad(ý)chnime sa“

Deň rodiny v roku 2022 chce: dostať rodinu do centra pozornosti spoločnosti, predstaviť rodinám a ich členom tipy na fyzický, psychický i duchovný “wellness”, ktoré im pomôžu nadchnúť sa i nadýchnuť, podčiarknuť, že aj

služba iným môže rodinám priniesť radosť a nový vietor do vzťahov, ponúknuť kresťanským rodinám kráčať spolu s pápežom Františkom v ústrety svetovému stretnutiu rodín a dodať im povzbudenie, aby sa nadchli pre kráčanie k Darcovi života, predstaviť možnosti podpory celé rodiny, ktoré ponúkajú rôzne organizácie na zlepšenie vzťahov v rodinách.

9.katechéza pápeža Františka O starobe

Judita: obdivuhodná mladosť, veľkodušná staroba. Judita, biblická hrdinka. Záver knihy zhrňa posledný úsek života tejto ženy, ktorá obrátila Izrael pred jeho nepriateľmi. Judita je mladá a cnostná židovská vdova, ktorá vďaka svojej viere, svojej kráse a svojmu dôvtipu zachráni mesto Betulia a judský ľud pred obliehaním Holoferna, generála asýrskeho kráľa Nabuchodonozora, panovačného a pohrdavého nepriateľa Boha. A takto, svojou chytrosťou, dokáže podrezať hrdlo diktátorovi, ktorý bol proti krajine. Táto žena bola odvážna, ale mala vieru. Po veľkom dobrodružstve, v ktorom bola hlavnou hrdinkou, sa Judita vracia bývať do svojho mesta Betulia, kde prežíva krásnu starobu až do svojich stopiatich rokov.

Nadišiel jej čas staroby, neraz po intenzívnom pracovnom živote, niekedy po živote plnom dobrodružstiev alebo veľkej obetavosti. Hrdinstvo sa netýka len veľkých udalostí, ktoré priťahujú pozornosť reflektorov, ale často ho nachádzame v húževnatosti lásky preukazovanej v náročnej rodinnej situácii či v prospech ohrozeného spoločenstva. Judita sa dožila viac ako sto rokov, čo je mimoriadne požehnanie. Nuž, dnes nie je nezvyčajné, že po odchode do dôchodku má človek ešte veľa rokov života. Ako správne chápať, ako urobiť plodným tento čas, ktorý máme k dispozícii? Ak dnes odchádzam do dôchodku a bude to ešte veľa rokov, čo môžem za tie roky spraviť, ako môžem rásť v autorite, vo svätosti, v múdrosti?

Vyhliadka na odchod do dôchodku sa pre mnohých spája so zaslúženým a vytúženým odpočinkom od náročných a únavných činností. Stáva sa však aj to, že koniec práce predstavuje zdroj obáv a očakáva sa s určitým strachom: „Čo budem robiť teraz, keď môj život zostane bez toho, čo ho tak dlho naplňalo?“ Každodenná práca znamená aj súbor vzťahov, uspokojenie zo zarobenia si na živobytie, skúsenosť zohrávania určitej roly, zaslúženej úcty, naplnenosti času, ktorá presahuje čisto len pracovnú dobu. Samozrejme, je tu aj angažovanosť, radostná aj únavná, starať sa o vnúčatá, a v súčasnosti majú starí rodičia veľmi veľkú úlohu v rodine, aby pomohli pri výchove vnúcat; avšak dnes sa rodiť čoraz menej detí a rodičia sú často vzdialenejší, viac odkázaní na cestovanie, s nepriaznivou pracovnou a bytovou situáciou. Niekedy sa tiež zdráhajú zveriť starým rodičom priestor pre výchovu a obmedzujú to na situácie, keď potrebujú ich pomoc. Starí rodičia sú dôležitejšími, pretože majú dôchodok“. Dôležitou súčasťou povolania starých rodičov je byť svojim deťom oporou pri výchove ich detí. Malé deti sa učia sile nežnosti a úcte ku krehkosti: sú to

nenahraditeľné ponaučenia, ktoré sa im pri starých rodičoch ľahšie vstúpajú. Starí rodičia sa zasa učia, že nežnosť a krehkosť nie sú len znakmi sklonku života: pre mladých sú to cesty k väčšiemu poľudšteniu budúcnosti. Judita včasne ovdovie a nemá deti, ale ako staršia žena je schopná prežiť *obdobie naplnenosti a pokoja*, vo vedomí, že až do dôsledkov splnila poslanie, ktoré jej zveril Pán. Pre ňu je čas zanechať dobré dedičstvo múdrosti, nežnosti, darov pre rodinu a komunitu: *dedičstvo dobra, a nie iba majetku*.

Keď myslíme na dedičstvo, neraz myslíme na *majetky*, a nie na *dobro* preukazované a zasievané v starobe, na to *dobro*, ktoré je najlepším dedičstvom, ktoré môžeme zanechať. Práve v starobe Judita udelila slobodu svojej obľúbenej slúžke. Je to znak starostlivého a ľudského prístupu k blízkeму človeku. Táto slúžka ju sprevádzala vo chvíli toho dobrodružného plánu premôcť diktátora a podrezať mu hrdlo. Starý človek trochu stráca zrak, ale jeho vnútorný pohľad sa stáva prenikavejším: vidí srdcom. Stáva sa schopným vidieť veci, ktoré mu predtým unikali. Starí ľudia dokážu vidieť a vedia si všimnúť... Je to tak: Pán nezveruje svoje talenty len mladým a silným: má talenty pre každého, šité na mieru každému, aj starému. Život našich komunít sa musí vedieť tešiť z talentov a chariziem toľkých starých ľudí, ktorí sú už matrikovo dôchodcami, ale sú bohatstvom, ktoré treba doceniť. To si vyžaduje zo strany samotných starších ľudí tvorivú pozornosť, novú pozornosť a veľkorysosť byť k dispozícii. Niekdajšie zručnosti aktívneho života strácajú svoj rozmer povinností a stávajú sa zdrojmi darcovstva: vyučovať, poradiť, budovať, opatrovať, počúvať... Prednostne v prospech znevýhodnených, ktorí si nemôžu dovoliť vzdelávanie alebo sú opustení v ich samote. Judita prepustila na slobodu svoju slúžku a všetkých zahrnula pozornosťou. V mladosti si vydobyla úctu komunity svojou odvahou. V starobe si ju zaslúžila svojím láskyplným dbaním o slobodu a o vzájomné vzťahy. Judita nie je dôchodkyňa melancholicky prežívajúca svoju prázdnotu: je to oduševnená stareňka, ktorá vyplňa darmi ten čas ktorý jej Boh dáva.

Odporúčam vám: vezmite si niekedy v týchto dňoch Bibliu a zoberte si Juditinu knihu: je kratučká, ľahko sa číta, je to nejakých desať strán, nie viac. Prečítajte si tento príbeh o odvážnej žene, ktorého záverom je nežnosť a veľkodušnosť, príbeh ženy, ktorá je na výške. A takými by som chcel, aby boli naše staré mamy. Všetky takéto: odvážne, múdre, a aby nám zanechali dedičstvo nie peňazí, ale dedičstvo múdrosti zasiatej do svojich vnúcat.

Pre vnútornú potrebu Farnosti Návštevy Panny Márie, Senné.

Farár: ThDr. Stanislav Ščerba, PhD.; telefón 056/6497433; 0903907705 (mobil); Kontakt: Rímskokatolícka farnosť Návštevy Panny Márie, Senné, Kostolná 8, 072 13 Senné. Email:

senne@abuke.sk, farasenne@gmail.com, www.farnostsenne.estranky.cz

Náklady na tlač sú 0,10 €. číslo účtu: IBAN SK84 0900 0000 0000 9101 8635.